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Prehled

Parametry nahodnych veli¢in
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Parametry rozdéleni — Bernoulliho
Pro X ~ Bern(p) je Z rophop

> E(X)=p AN -
> var(X)=p—p?
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Parametry rozdéleni — binomické
. . //,_/
Pro X ~ Bin(n, p) je ”"é—//
> E(X)=np
» var(X) = np(1 —p)



Parametry rozdéleni — geometrlcke
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Pro X ~ Geom(p) je

> E(X)=1/p r
> var(X) = P gx_.m y/ R
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Parametry rozdéleni — Poissonovo

Pro X ~ Pois(\) je

> E(X) =\
> var(X) =\
FX= D4 P(f-4)
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Prehled

Nahodné vektory



Zakladni popis nahodnych vektoru
» X, Y —nahodné veliCiny na stejném pravdépodobnostnim
prostoru (2, F, P).

» Budeme chtit uvaZzovat (X, Y) jako jeden objekt — nahodny
vektor.

» Jak to udélat?

» Priklad: hazime dvakrat Ctyfsténnou kostkou, X = prvni
hod, Y = druhy hod.




Sdruzené rozdéleni ¢/ ;@@‘p()(c,z)??({@d;)@%;)

Definice
Pro diskrétni n.v. X, Y na pravdépodobnostnim prostoru

(Q, F, P) definujeme jejich sdruZenou pravdépodobnostni
funkci (joint pmf) px.y : R? — [0, 1] pfedpisem

px,y(X,y) = P({w € Q: X(w) = x&Y(w) = y).
» Mohli bychom definovat i pro vice nez dvé n.v.
pX Xn(X17 Xn)



Marginalni rozdéleni s /r«2en pf
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Funkce nahodného vel;to%u(b) -y (XG) ;)[4,))

Véta

Necht X, Y jsou n.v. n%z, F,P), necht g : R?> — R je funkce.
» PakZ =g(X,Y)jen.v.na(Q,F,P)

» aplati pro ni
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Dlkaz véty o rozptylu
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Nezavislost nahodnych veliCin

Definice

Diskrétni n.v. X, Y jsou nezavisle (independent) pokud pro
kazde x,y € R jsou jevy {X = x} a{Y = y} nezavisle. To
nastane, pravé kdy? o P

Erv&d) = P(X=x,Y=y)=P(X=x)P(Y:y).‘7\




Soucin nezavislych n.v.

Véta
Pro nezavislé diskrétni n.v. X, Y plati
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Soucet nezavislych n.v.

> Mame-li dano py vy, jak zjistit rozdéleni souctu, Z = X + Y?
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Soucet nezavislych n.v. — konvoluce

Véta

Pokud X, Y jsou nezavislé nahodné veliCiny (zkracené n.n.v.),
tak jejich soucet Z = X + Y ma pravdépodobnostni funkci
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